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ПРЕСКЛИПИНГ 

9 февруари 2021 г., вторник 

www.bgonair.bg, 08.02.2021 г. 

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/217042-pandemiyata-e-zabavila-navlizaneto-na-

novi-lekarstva-u-nas 

 

Пандемията е забавила навлизането на нови лекарства у нас 

 

Това затруднява и достъпа на пациентите до медикаменти 

 

Пандемията е забавила навлизането на нови лекарства в България. Причината – кризата 

е оказала неблагоприятно въздействие върху дейността на на фармацевтичните 

компании у нас. Данните са от ново проучване на инициативата „Индекс на болниците“. 

Допитването е проведено в края на месец януари сред 25 от най-големите фармацевтични 

производители и търговци на едро в страната и обхваща дейността им през 2020г. 

Според 84% от участниците пандемията е засегнала значително дейността им, а 

останалите 16 на сто смятат, че влиянието е частично. 

Най-уязвимата сфера се оказва работата на компаниите с медицинските специалисти. 

92% от респондентите заявяват, че промяната там е осезаема. 

Проблемът се отразява значително на навлизането на нови медикаменти на българския 

пазар. 32 на сто от анкетираните казват, че пускането на нови лекарства се е забавило с 

до 6 месеца, 8 на сто с над половин година, а други 8% са отложили този процес за след 

края на пандемията. 

Експерти са категорични, че тази тенденция е валидна не само у нас, но и в по-голямата 

част от Еропейския съюз. 

Основната разлика обаче е, че този проблем не е нов за България, заради което сега става 

още по-осезаем. 

Какво означава всичко това за пациентите и тяхното лечение – разговор по темата с 

изпълнителния директор на Асоциацията на научно-изследователските фармацевтични 

производители в България Деян Денев в предаването „Директно“ по Bulgaria ON AIR. 

 

www.bnr.bg, 08.02.2021 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101417982 

 

Веска Събева: 

 

Лекарствата на първа линия за епилепсия не трябва да изчезват от пазара 

 

„Пациентите с епилепсия не са приобщени към всичко, което им е необходимо, защото 

много неща се казват, че ще се изпълнят, но това не се случва, а организацията ни прави 

вече 23 години от създаването си“. Това каза пред БНР Веска Събева, председател на 

Асоциацията на родителите на деца с епилепсия в Международния ден на епилепсията. 

Той се отбелязва в над 140 държави в света.  

„Кампанията „50 милиона стъпки за хората с епилепсия“ е на финала си, а нейната цел 

беше именно да покаже колко неща са направени за тези хора. Много неща разбира се, 

се постигнаха, но и остават много неразрешени проблеми. У нас хората с епилепсия не 

се знае колко са, защото част от тях се крият, 1% от населението във всяка държава са с 

епилепсия, по данни на СЗО, като една трета от него са деца - това е най-честото 

неврологично заболяване сред тях“, допълни Събева в предаването „Преди всички“. 

http://www.bgonair.bg/
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Най-основният проблем е непредвидимостта на лечението на епилепсията. Влизането на 

нови лекарства не е винаги добре за това заболяване – пациентите не знаят кога даден 

медикамент ще бъде спрян – това е голям проблем за тези болни и за техните лекари.  

 „Ние като Асоциацията движим тези проблеми – търсим НЗОК, фирмите – много от 

евтините медикаменти изчезват, макар че има и добри новини: най-сетне Здравната каса 

ще заплаща апаратите за вагостимулиращия нерв, което е за резистентните форми на 

епилепсия, досега се заплащаше само за деца, сега ще се плаща и за възрастни, което е 

много голяма стъпка напред. От години ние сме асоциирани към Световната организация 

по епилепсия. В другите страни има списък с медикаменти на първа линия и те винаги 

съществуват и не изчезват от пазара. В България също има неврологичен консенсус - 

защо се пише той, ако медикаментите ги няма? Това е работа на държавата“.  

Веска Събева посочи още:  

 „Друг проблем е по-бързият достъп до високо - специализираните образни изследвания, 

особено за тежките епилепсии, по цял месец се чака разрешение от Здравната каса. Иначе 

имаме само едни център за епилепсия - нашият, за който и БНР се бори, за да го има, сега 

очакваме и в Русе да бъде разкрит център - защото това е важно за приобщаването на 

тези хора - създаването на социална услуга за тях, а не първата дума на общините да е - 

„Нямаме помещение“, ами дайте ни място, ще построим нещо ново, модерно и хубаво. 

Проблем остава и неприемането на тези деца в училищата“. 

 
09.02.2021 г., с. 11 

 

Николай Костов, председател на Асоциацията на собствениците на аптеки 

 

До седмица половината аптеки в страната ще изпълняват електронни рецепти 

 

Подобрява се контролът и се знае кой лекар каква рецепта е издал 

 

Ще подобрят онлайн търговията с лекарства у нас 

 

Цената на маските пада непрекъснато 

 

Визитка: 

- Николай Костов е завършил фармация в Медицинския университет 

- Започва професионалния си път в началото на промените и е магистър-фармацевт в 

аптека в Хасково през 1989-1990 г. 

- След това става научен сътрудник в Центъра за биогенни стимулатори към 

Научноизследователския химико-фармацевтичен институт 

- През 1991 г. става съдружник в компания за производство на перилни и почистващи 

препарати „Виталис“ и със събраните средства отваря първата си аптека 

- От основаването й преди 10 години Николай Костов е неизменен председател на 

Асоциацията на собствениците на аптеки 

 

СВЕТЛАНА ХРИСТОВА 

- Г-н Костов, ще бъдат ли готови всички аптеки от 1 май да издават електронни 

рецепти? 

- Има доста време до 1 май, но повечето фирми са готови вече. Предстои след една 

седмица някъде най-голямата фирма, която обслужва аптеки, да пусне електронни 

рецепти. Това означава, че до една седмица аптеките, които обслужват електронни 

рецепти, ще бъдат над половината в България. Другата половина ще са готови преди 1 
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май. Тази фирма обслужва над 1500 аптеки, тоест след около седмица около 1500 аптеки 

ще се присъединят към тези, които обслужват електронни рецепти. 

- Към момента колко аптеки работят с електронни рецепти? 

- Аптеките, които работят с електронни рецепти, са около 500 за цялата страна, като 

са предимно в големите градове. Мисля, че най-много има в София. Все още не се и 

предписват много електронни рецепти, защото лекарите се притесняват, тъй като няма 

кой да ги обслужи. Освен това самите лекарски софтуери не са интегрирани за 

издаването на електронна рецепта. 

- Как ще се подобри работата на фармацевтите с електронните рецепти? 

- Първо - рецептите по-лесно се разчитат, защото сега човек трябваше да е 

завършил египтология, за да ги разчете, знаете какви са лекарските почерци. Второ, 

процесът на приемане се автоматизира. Освен това, разбира се, се подобрява и 

контролът, защото се знае кой каква рецепта е отпуснал, кой фармацевт я е приел. В 

системата се влиза с електронен подпис, затова се знае кой ги е отпуснал и издал, кой ги 

е получил и т.н. Цялата тази информация много повече се трупа в пациентското досие. 

По-нататък тази система ще се надгради и ще има възможност за повече информация, но 

в момента ние имаме информация само за рецептата, която е предписана. Всичко ще 

става много по-лесно и бързо с електронните рецепти. 

- Имате ли наблюдения дали хората, например по-възрастните, срещат трудности с 

електронната рецепта? 

- Няма как да срещнат трудности. Основната трудност за пациентите към момента е, че 

не са много аптеките, които изпълняват електронни рецепти. Най-голямата им трудност 

е това да намерят аптека, която да изпълни и разчете рецептата, защото те получават 

един код от лекаря и не се вижда какво е предписано и ако аптеката не е интегрирала 

електронна рецепта, не се вижда какво е предписано. Лекарите имат две възможности и 

те избират дали да е електронна или хартиена рецептата, която изписват на своя пациент. 

Те очевидно избират в момента да е хартиена. Имаше статистика, че за цяла България са 

предписани 1200 електронни рецепти от декември насам, което е нищо като цяло. Тоест, 

общо взето, всички рецепти, които се издават, са на хартия. 

Между другото електронните рецепти ще подобрят онлайн търговията с лекарства у нас. 

Към момента тя е позволена само за лекарствата без лекарско предписание. Най-

големият проблем в България е, че засега не е разрешена търговията с лекарства по 

лекарско предписание. Електронната рецепта е много добро условие за развитие на 

електронната търговия и дава добри предпоставки за това в областта на лекарствата, 

които са по лекарско предписание. Това трябва да бъде законово разрешено, но мисля, 

че е неизбежно да се случи, тъй като вече е факт в много държави. Тази услуга е от полза 

за пациентите, особено за тези, които не живеят в големите градове и имат труден достъп 

до лекарства. Това облекчава многократно достъпа — и в най-малкото село да бъде 

доставено лекарството. 

- Ще издържи ли системата, ако има наплив? 

- Да, защо да не издържи. Към момента не е толкова голям интересът. Другата 

система е много по-натоварена, там става дума за милиони транзакции, докато тук не е 

така. 

- Какви са предизвикателствата за фармацевтите и аптеките при работата им с 

електронни рецепти и въвеждането на системата? 

- Нямат проблеми колегите фармацевти. Просто се вкарва един код и рецептата се 

визуализира. Освен във фирмите доставчици на софтуер за аптеките има предварителна 

работа и за самите аптеки. Трябва да се вкарат националните кодове на няколко хиляди 

лекарства. Това става ръчно, възможно е да се случат грешки. Ние ще настояваме пред 

Министерството на здравеопазването след 1 май електронната рецепта да бъде временно 
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съпроводена с хартиена, защото е възможно да има грешки и при вкарването на 

националните кодове и тогава фармацевтът няма как да разбере, че е сбъркал. Когато се 

вкарат грешни национални кодове, съответно се визуализират в електронната рецепта 

различни лекарства от тези, които са предписани. Това може да е опасно за здравето на 

хората. Затова задължително след 1 май трябва да има хартиена рецепта поне няколко 

месеца успоредно с електронната, за да може да се контролира визуално какво е 

предписано. Пак казвам, много е възможно да има грешки, защото става дума за ръчно 

написване на кодове за хиляди лекарства. Трябва много внимателно хиляди пъти да се 

провери всяко нещо, преди да тръгне тази система. Защото може да се създаде опасност 

за здравето на хората. Трябва да се избегнат подобни грешки. 

- Всички продукти ли ще могат да се издават по електронен път? 

- Няма да може всички продукти да се издават по електронна рецепта. Към момента 

няма да може да се издават по такъв начин хранителните добавки, медицинските 

изделия, козметиката. Причината за това е, че те нямат национални регистри. В момента 

по електронна рецепта могат да бъдат предписани само лекарства. 

- Забави ли се въвеждането на електронни рецепти у нас? 

- Би могло и да е по-рано. Това се говори от 20 години. Тук може би пандемията 

помогна. Хубаво е, че коронакризата стимулира този процес, както и електронизацията 

като цяло, но има още много работа. Здравната каса има какво да прави по нейния 

софтуер. Тя има много да доработва нейния си софтуер, за да може да се приемат 

електронни рецепти и да се отчитат в здравната каса, тоест не е проблемът само в 

аптеките и в лекарите. Има още много работа. 

- Има ли някакъв недостиг на медикаменти или продукти по аптечната мрежа? 

- Не мисля, че има някакъв проблем. Ако има нещо, то е някакъв оперативен 

проблем. Не мисля, че има нещо притеснително. 

- Какви маски има към момента в аптечната мрежа и какви маски се търсят? 

- Има какви ли не маски в аптеките. Даже има и такива, каквито преди пандемията 

не се продаваха в аптеките. В смисъл в аптеките не се продаваха FFP маски преди тази 

криза, особено FFP3. Сега вече всичко се продава. 

- Кои са най-надеждните , като защита? 

- По принцип FFP3, но те не са за всекидневна употреба. Знаете, в много страни 

препоръчаха носенето на FFP2 маски. Аз мисля, че не могат да се носят непрекъснато, 

защото е ограничено потреблението им. Деца не могат да ги носят, защото няма детски 

маски, освен това болни хора с респираторни заболявания и белодробни не могат да ги 

носят, защото влошават сатурацията, и болни със сърдечни заболявания също не могат 

да ги носят. Според мен хората трябва да носят такива маски само в рискови ситуации. 

Тоест, когато има струпване на хора, ходят на преглед при лекар, места, където има по-

голяма вероятност да се заразят. Иначе през останалото време могат да носят 

хирургически маски. 

- Текстилните маски предпазват ли от вирусите? 

- Много съмнително е тяхното предпазно действие най-вече по отношение 

предпазване на околните, а не по отношение на този, който носи маската. Сега има някои 

текстилни маски с филтри от активен филтър (подчертавам, не е разработен от БАН), 

китайски маски са, които биха могли да предпазят нещо, но все пак е по-добре FFP2. 

- Допускате ли пак да има увеличение на цените на маските? 

- Не, напротив, те спадат непрекъснато. Ще спаднат още малко и ще спрат да спадат 

защото ще стигнат до предепидемичното си ниво като цени. До два месеца почти ще 

стигнат до това ниво. Трябва да се прави разлика между хирургическата - това е 2Р маска, 

и хигиенната маска. Хигиенната маска много прилича на хирургическата, но не е 

хирургическа. Различават се по една мембрана от вътрешната страна. Хирургическата 
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маска предпазва доста повече от хигиенната, затова и е малко по-скъпа с около 20-30% , 

но наистина си заслужава. 

 

www.capital.bg , 08.02.2021 г.  

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/covid/2021/02/08/4172488_bulgariia_zapoc

hva_s_vaksinata_na_astrazeneca_juar_ia/ 

 

България започва с ваксината на AstraZeneca, ЮАР временно я спира 

 

Препаратът осигурява по-слаба защита срещу южноафриканския щам, но все пак 

предотвратява тежкия COVID-19 

 

Момчил Милев, Ани Коджаиванова 

Първите почти 29 хил. дози от дългоочакваната ваксина на фармацевтичния гигант 

AstraZeneca и Oxford пристигнаха в България в неделя вечерта. По същото време обаче 

се появиха и обезкуражаващи новини, свързани с ниската ѝ ефективност към все по-

активно разпространяващия се южноафрикански щам B.1.351 (или 501.V2) - едва около 

22% превенция на леки и среднотежки случаи, причинени от него. При този вариант се 

наблюдава необичайно високо ниво на мутации и учените се опасяват, че той ще се 

разпространява по-агресивно, ще е по-заразен и ще е по-опасен за здравето на хората. 

Това не са първите притеснителни данни за ваксината на британско-шведската 

компания. Още преди одобрението ѝ от европейския регулатор в края на януари стана 

ясно, че няма достатъчно данни за ефективността й при хора над 65 г. Впоследствие 

някои държави решиха да не я прилагат в тази възрастова група, но България засега не е 

сред тях. 

Тези новини не са много окуражаващи, при положение че именно с ваксината на 

AstraZeneca българските здравни власти ще започнат масовата имунизация. Според 

директора на "Пирогов" Асен Балтов се очаква това да се случи в началото на март с 

възрастните хора. Изборът пада точно върху тази ваксина, защото тя не изисква 

ултраниски температури за съхранение и логистиката ѝ в страната ще е много по-лесна 

в сравнение с тази на Pfizer/BioNTech. Освен това България е поръчала и най-големи 

количества от нея - 4.5 млн. дози до края на годината. 

Според план-графика, публикуван от здравното министерство, страната ни чака над 260 

хил. дози от AstraZeneca и над 100 хил. дози общо от Pfizer и Moderna още до края на 

февруари. И трите компании имат проблеми с доставките, но дори и в непълен обем 

България този месец ще има шанс да разпредели около 200-250 хил. дози (по-точни 

сметки по-долу в текста). 

Така за първи път в страната ни този месец ще могат да се поставят по десетина хиляди 

дози дневно. Това изглежда нищо на фона на държави като Чили например, които от 

петък до неделя ваксинираха 566 хил. човека, но България до момента не е поставяла 

повече от 4719 дози на ден, и то в изолирани дни, а не постоянно за дълъг период. 

На практика това ще бъде и реален тест за ефективността на организацията за 

имунизациите у нас. До момента България е последна в ЕС по дял на ваксинираното 

население, като обективна причина дотук бяха ограничените доставки. 

От успешното провеждане на ваксинационна кампания зависи кога ще приключи 

здравната част от кризата и ще може да започне реално икономическо възстановяване. 

Сега обаче към въпросителните за броя поръчани в България ваксини, както и за 

капацитета по поставянето им се добавя още една - устойчивостта на новия щам. 

Проблемът с южноафриканския щам 

http://www.capital.bg/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/covid/2021/02/08/4172488_bulgariia_zapochva_s_vaksinata_na_astrazeneca_juar_ia/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/covid/2021/02/08/4172488_bulgariia_zapochva_s_vaksinata_na_astrazeneca_juar_ia/
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В неделя бяха публикувани обезпокоителни данни от малко клинично проучване, според 

което ваксината на AstraZeneca осигурява само "минимална защита" срещу леко и 

среднотежко протичане на болестта, предизвикана от южноафриканския вариант на 

вируса. Изследването все още не преминало през рецензиране от независими 

изследователи и не е публикувано в научен журнал, така че не може да се приема за 

окончателна присъда спрямо новата ваксина. Въпреки това обаче още същия ден 

здравните власти в Южна Африка обявиха, че временно преустановяват имунизирането 

с въпросния препарат, докато учените установят какъв ще е най-ефективният начин за 

използването му. 

За момента това не е спешен проблем пред България, тъй като няма данни засега този 

щам да се разпространява у нас. В по-дългосрочен план обаче той може и най-вероятно 

ще се превърне в реална заплаха, тъй като страната ни заложи на ваксината на 

AstraZeneca за масовата имунизация, а мутиралият вариант вече е регистриран в съседна 

Турция и Гърция (и по-точно в Солун). 

Новото изследване, проведено от Университета в Уитуотърсранд, Южна Африка, 

обхваща под 2000 здрави доброволци на средна възраст 31 г. Според Шабри Мадхи, 

професор по ваксинология в университета, първоначално продуктът на AstraZeneca е 

осигурявал намаляване на леките случаи на коронавируса в около 75%. Когато обаче 

новият щам е станал доминиращ на територията на ЮАР, броят на хората, неразвиващи 

симптоми на болестта, е спаднал до 22%. Ученият все пак изрично прави уговорката, че 

за момента тези данни все още се считат за ненадеждни и нямат достатъчно голяма 

статистическа тежест, за да се правят генерални изводи, тъй като се касае за много малък 

брой пациенти. 

Протекция срещу тежко развитие 

В официално изявление представители на AstraZeneca също подчертават, че става дума 

за малко изследване с участие на 1765 доброволци, които са приоритетно млади и 

клинично здрави. От фармацевтичния гигант все пак са убедени, че ваксината им ще 

предотвратява развитие на тежка форма на болестта и при новия щам. Същото твърди и 

проф. Сара Гилбърт, ръководител на екипа от Оксфордския университет, разработил 

препарата. Тя отбелязва, че ваксината работи ефикасно срещу британския вариант, но 

отбелязва, че "съществуващите ваксини имат намалена ефективност срещу някои 

варианти". Според Гилбърт в момента учените работят по модифициран вариант на 

ваксината, който да защитава и срещу B.1.351 и който ще бъде пуснат до началото на 

есента. 

Ваксината на AstraZeneca не е единствената (но е първата сред вече одобрените), която 

демонстрира намалена ефективност срещу южноафриканския щам. От Johnson & Johnson 

обявиха, че техният препарат осигурява 66% защита срещу развитие на леки и средно 

тежки форми на COVID-19, но само 57% спрямо мутацията B.1.351. При Novavax обаче 

процентът спада по-сериозно - от 89% на 50%. 

Според Салим Абдул Карим, епидемиолог от Колумбийския университет и част от 

комисията, която съветва ЮАР в борбата с епидемията, все пак ваксината на Johnson & 

Johnson доказано намалява случаите на тежко прекарване на болестта и респективно 

хоспитализациите, що се отнася до новия щамq и тъй като AstraZeneca използва подобна 

технология (вирусен вектор), подобен ефект може да се очаква и при нея. "Както 

изглежда, може да не намаляваме общия брой на случаите, но осигуряваме защита срещу 

смърт, хоспитализация и тежко прекарване на болестта", отбелязва и проф. Сара Гилбърт 

за ваксината на AstraZeneca. "Това е изключително важно за функционирането на 

здравните системи - дори ако само преминем основно към леки и асимптоматични 

случаи, при което няма да има нужда от постъпване в болница, това ще има огромен 

ефект", обобщава тя. 



Page | 7 

7 

Шанс за ускорение на ваксинациите в България 

В неделя вечер България получи първата, макар и намалена като обем, пратка ваксини 

от AstraZeneca - 28 800 дози при очаквани по план над 48 хил. дози. 

Проблемът с намалените доставки, който AstraZeneca обяснява официално с 

производствени затруднения, е общ за ЕС и стана повод за изостряне на напрежението 

между Брюксел и компанията. В крайна сметка договорката е тя да достави 40 млн. от 

първоначално планираните 75 млн. дози за първото тримесечие за ЕС (или 53%), като 

компенсира разликата след това. 

По план България очаква до края на февруари да получи близо 262 хил. дози от 

AstraZeneca, но здравното министерство досега не е уточнявало дали това са очакваните 

количества по първоначален график или след обявеното намаление. Предвид, че първата 

доставка обаче е редуцирана, по-скоро става дума за първоначалния график. Това 

означава, че реално страната ни ще получи не 262 хил., а около 140 хил. ваксини до края 

на месеца. 

Въпреки намалението тези дози са доста повече, отколкото България реално е имала от 

началото на годината дотук общо. Редом с това този месец по график би трябвало да 

дойдат и общо над 100 хил. дози от Pfizer (75 хил.) и Мodernа (32 хил.). Това ще позволи 

ускоряване на темповете на имунизация. 

Достатъчно ваксини обаче е само един елемент за провеждане на успешна масова 

имунизация, друг е добрата организация за поставянето им. Ако за февруари България 

разполага с поне 140 хил. дози от ваксината на AstraZeneca, то в идните 20-ина дни 

страната ни трябва да ваксинира по около 7 хил. души на ден. В случая здравните власти 

вече обявиха, че няма да пазят вторите дози, тъй като се очаква доставките на компанията 

да са сравнително редовни, а интервалът между тях може да достигне и 12 седмици. 

Отделно през месеца трябва да се разпределят и над 100 хил. дози от Pfizer и Moderna, 

т.е. да бъдат ваксинирани още 50 хил. души (при тази ваксина втората доза се запазва) 

или поне около 2000 на ден (и повече със застъпването на втората доза). 

Така в рамките на този месец на практика ще видим дали здравните власти са създали 

достатъчно добра организация за ваксинирането на близо 9-10 хил. души дневно. Ако 

съдим по техни досегашни изказвания, страната ни има капацитет да ваксинира "и до 100 

хил. души на ден". Реалността обаче сякаш е по-предизвикателна. 

България за разлика от други държави няма да разчита на масови ваксинации в големи 

публични пространства като спортни и концертни зали, а инжекциите ще се правят 

основно в болниците и от личните лекари. Специално при ваксината на Pfizer, от която 

се чакат общо 3.9 млн. дози тази година, това ще е, меко казано, трудно, тъй като тя се 

съхранява при -70 C, a трайността й при хладилна температура е само 4 дни. Това 

означава хиляди лични лекари и стотици болници в цялата страна да бъдат редовно 

снабдявани със сравнително малки количества. Така по-вероятната стратегия е тази 

ваксина да бъде използвана в големите градове (София, Пловдив, Варна, Бургас), където 

има условия за съхранението, както и в най-близките им населени места. 

В голяма част на страната за масовата ваксинация ще се разчита на AstraZeneca, при 

която съхранението е в обикновен хладилник и логистиката е много по-лесна. Как ще се 

справи България с тази задача, ще се разбере през следващите седмици. 

 

 

 

 

 

www.bnt.bg, 08.02.2021 г. 

http://www.bnt.bg/
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https://bntnews.bg/news/prof-baltov-horata-ne-izpalnyavat-preporakite-na-shtaba-i-

tova-shte-dovede-do-restrikcii-1094929news.html 

 

Проф. Балтов: Хората не изпълняват препоръките на щаба и това ще доведе до 

рестрикции 

 

Миналата седмица Националният оперативен щаб отправи предупреждение, че предстои 

идването на трета вълна на заболели от коронавирус у нас и призоваха за спазване на 

мерките. 

"Факт е, че за последната седмица имаме едно макар и минимално нарастване, около 10% 

спрямо предишната седмица. За съжаление, вирусът не е изчезнал, той е тук, вече има и 

модификации. Апелът ни е да се спазват мерките и да бъдем отговорни към себе си и 

околните", каза в студиото на "Денят започва" директорът на "Пирогов" проф. Асен 

Балтов. 

Той обясни, че е било изключително важно учениците да тръгнат на училище. За 

моловете и фитнесите са направени специални препоръки. 

"Ние силно се надявахме, че хората ще се вслушат в това, което им препоръчваме, и ще 

го изпълняват. Виждаме, че не го изпълняват и това неминуемо ще доведе до 

рестрикции", предупреди проф. Балтов. 

Той обясни, че ако и тази седмица увеличението е 10%, това не е фатално и системата 

може да поеме тези болни. Ако започне експоненциално увеличение на заразените, то 

това ще наложи въвеждането на рестриктивни мерки. 

"Едно от нещата, за които апелираме, е носенето на маски, въпреки че сме ваксинирали 

и преболедували. Това неносене на маски може да доведе до заразяване на хора, които 

са по-беззащитни", каза проф. Балтов. 

Директорът на "Пирогов" обясни, че в следващите няколко месеца ще бъде засилен 

темпът на ваксиниране. Очаква се до края на февруари да дойдат около 26 000 ваксини 

от "Астра Зенека". 

В "Пирогов" за вчерашния ден са ваксинирани 30 човека, днес ваксинирането 

продължава. Има готовност, след като се подадат списъците от РЗИ, да бъдат 

ваксинирани по 250-300 човека на ден. 

 

www.bnt.bg, 08.02.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/namirame-se-v-plaven-podem-na-zabolevaemostta-pacientite-

v-bolnici-se-uvelichavat-1094961news.html 

 

Намираме се в плавен подем на заболеваемостта, пациентите в болници се 

увеличават 

 

България се намира в начална фаза на плавен подем на заболеваемостта, увеличават се и 

пациентите с COVID-19 в лечебните заведения. В същото време се ускорява процесът на 

ваксинация, продължава и изплащането на осигурените от правителството 1000 лева за 

всички медицински екипи на първа линия в битката с новия вирус. Нови 50 милиона лева 

са преведени към НАП, за да продължи разплащането към административно затворените 

сектори заради пандемията, активно продължава и изпълнението на всички останали 

антикризисни мерки в подкрепа на бизнеса и гражданите. 

Това бе докладвано на работно съвещание при премиера Бойко Борисов, в което 

участваха министърът на здравеопазването Костадин Ангелов, министърът на 

икономиката Лъчезар Борисов, представители на Националния оперативен щаб и на 

ваксинационния щаб. 

https://bntnews.bg/news/prof-baltov-horata-ne-izpalnyavat-preporakite-na-shtaba-i-tova-shte-dovede-do-restrikcii-1094929news.html
https://bntnews.bg/news/prof-baltov-horata-ne-izpalnyavat-preporakite-na-shtaba-i-tova-shte-dovede-do-restrikcii-1094929news.html
http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/namirame-se-v-plaven-podem-na-zabolevaemostta-pacientite-v-bolnici-se-uvelichavat-1094961news.html
https://bntnews.bg/news/namirame-se-v-plaven-podem-na-zabolevaemostta-pacientite-v-bolnici-se-uvelichavat-1094961news.html
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"В България прилагаме възможно най-правилните и либерални мерки, колкото и някои 

да ги оспорват. Нашите лекари и медицински работници много бързо изпълняват 

протоколите на лечение, затова броят на излекуваните вече почти застигна броя на 

заразените“, посочи министър-председателят Бойко Борисов в рамките на работното 

съвещание. 

Премиерът акцентира, че противоепидемичните мерки бяха приложени много точно, а 

ограничени бяха бизнесите, където има струпване на много хора, което позволи 

свободното движение на хората. 

"Така че продължаваме в същия дух, към момента нищо повече не трябва да се затваря, 

напротив. В малките населени места, където в цялото училище една смяна е от 70-80 

души, нека децата отиват да се учат присъствено. Бъдете гъвкави“, обърна се премиерът 

Борисов към здравния министър Костадин Ангелов. 

170 000 ученици и 30 000 учители се върнаха присъствено в клас 

Министър-председателят изиска решенията за присъственото обучение в различните 

общини да се взимат локално, а и учителите настояват за такъв подход. 

"Със засилването на процеса на ваксинация и с увеличението на броя на оздравелите 

българи, това е един от начините през април, май, юни държавата вече да излезе от тази 

криза“, отбеляза премиерът. 

Борисов изтъкна, че тъй като доставките на ваксините вече са регулярни, може да 

започне по-масово ваксиниране, както и да бъдат напълно покрити служители като 

полицаи, военни, учители, работещи в театри, и др. 

Председателят на Националния оперативен щаб проф. Венцислав Мутафчийски 

докладва, че за последната седмица увеличението на болните с новия вирус в лечебните 

заведения е с 10%, а повишението на заболеваемостта на 14-дневна база е с около 40 на 

сто. Най-ниската стойност на новите случаи бе 80 на 100 000, а в момента е 128 на всеки 

сто хиляди. 

Проф. Мутафчийски: До три седмици ще има сериозен ръст в броя на заразените 

Главният здравен държавен инспектор и член на щаба доц. Ангел Кунчев отбеляза, че 

целта е с прилаганите противоепидемични мерки наблюдаваният ръст на 

заболеваемостта да не е прекалено бърз и сериозен. 

"Най-голямата грешка в тази ситуация ще бъде да се поддадем на емоция и да вземем 

неправилни решения. Имаме сили да се справим, разширява се фронтът на ваксинацията. 

Колкото повече ваксинирани има, толкова повече намаляваме полето на действие на 

вируса, така че рано или късно нещата ще тръгнат оптимистично“, категоричен бе доц. 

Кунчев. 

Здравният министър Костадин Ангелов акцентира, че от днес започва усилена 

ваксинация на всички, които попадат във втората и третата фаза на имунизацията. 

"В системата на образованието очакваме отговор за желанието на родителите за 

тестването на учениците. Основната ни цел е да осигурим безопасна среда на присъствен 

учебен процес в училищата“, добави министърът на здравеопазването. 

Започна третата фаза от ваксинацията в България 

Ангелов опроверга появили се напълно неверни твърдения относно спиране на 

заплащането от 1000 лева на работещите на първа линия медици в системата на 

здравеопазването и извън нея. Здравният министър подчерта, че средствата са осигурени, 

продължава изплащането им и правителството ще подкрепя всеки един медик в битката 

с COVID-19. 

Директорът на Националния център по заразни и паразитни болести и член на 

Националния оперативен щаб проф. Тодор Кантарджиев информира, че в момента у нас 

няма доказани случаи на грип А и на грип Б, тъй като противоепидемичните мерки дават 

резултат и основно се разпространява COVID-19. Засега в България няма доказани 
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случаи и на новите варианти на коронавируса - латиноамериканския и 

южноафриканския. 

Изпълнителният директор на Изпълнителната агенция по лекарствата Богдан Кирилов 

подчерта, че значително се увеличава доставката на ваксини, като само през първата 

седмица на март очакваме над 160 000 дози. Кирилов информира, че Европейска агенция 

по лекарствата извършва предварителен преглед на ваксината на "Новавакс“ и се очаква 

през следващите седмици Европейската комисия да сключи договор за доставка с 

производителя й, като това ще е седмата ваксина в портфолиото на ЕС и първата 

антигенна. По отношение на руската ваксина "Спутник“ директорът на Агенцията заяви, 

че Европейската агенция по лекарства все още извършва научни консултации, тъй като 

няма достатъчно данни за нея. 

Министърът на икономиката Лъчезар Борисов докладва на премиера Борисов, че 

продължава ускорената работа на правителството по изпълнението на антикризисните 

мерки в подкрепа на бизнеса, и че се обсъжда включването на нови мерки. Министърът 

заяви, че след разрешение на Министерството на финансите допълнителни 50 милиона 

лева са преведени към Националната агенция за приходите миналата седмица, за да 

продължи работата и разплащането към административно затворените сектори. 

"Заедно с бизнеса се договорихме, че мярката ще продължи и през февруари и в петък е 

изпратено първото запитване към ЕК по повод нотификацията и продължаването на 

мярката през февруари“, уточни Лъчезар Борисов. 

Министърът на икономиката информира, че е обсъдил с национално представените 

работодателски организации как ще бъдат разходвани още 211 милиона лева по 

Механизма на Европейския съюз REACT-EU. 

"Те бъдат разходвани отново за оборотен капитал и ликвидна подкрепа на бизнеса, като 

първата мярка ще стартира до 10 дни след решение на Мониторинговия комитет и 

решение на Министерския съвет, по която мярка имаме получена нотификация от ЕК 

още декември“, отбеляза министърът. 

Той докладва, че средствата, достигнали до бизнеса чрез мерките на Българската банка 

за развитие до момента, са на стойност над 300 милиона лева. До сега по мярката 60:40 

са изплатени 816 милиона лева, като запазените работни места са около 300 000. По 

мярката "Запази ме“ средствата, достигнали до бизнеса, са 18 милиона лева за 42 000 

места. 

 

www.btv.bg, 08.02.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/prof-getov-potrebnostta-ot-vaksini-se-

okazah-poveche-ot-vazmozhnostite.html 

 

Проф. Гетов: Потребността от ваксини се оказа повече от възможностите на 

производителите 

 

Той успокои, че в рамките на ЕС няма как да има фалшиви ваксини 

 

„Не е възможно да ни се случи закупуване на фалшиви ваксини в рамките на ЕС, понеже 

получаваме дозите от склада на производителя до държавата членка“. Това каза проф. 

Илко Гетов, представител на България в Европейската агенция по лекарствата. 

Той призна, че има проблем с доставките за целия ЕС, но обясни, че производственият 

капацитет не достига, а компаниите са мултинационални и осигуряват дозите за целия 

свят. 

"Надявам се да има някаква колаборация между компаниите, за да се разреши този 

проблем", обясни Гетов. 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/prof-getov-potrebnostta-ot-vaksini-se-okazah-poveche-ot-vazmozhnostite.html
https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/prof-getov-potrebnostta-ot-vaksini-se-okazah-poveche-ot-vazmozhnostite.html
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Това показва, че потребността се оказва повече от възможностите, допълни той. 

Гетов заяви, че данните до момента не са достатъчни, за да се оцени ефикасността на 

„АстраЗенека“ при хора над 55 години, а текат и клинични изпитвания и до март месец 

да ни изяснят каква е тази ефикасност. 

За безопасността - почти сигурни сме, че няма да има никакъв проблем, добави 

представителят на България в Европейската агенция по лекарствата. 

 

www.bgonair.bg, 08.02.2021 г. 

https://www.bgonair.bg/a/36-sutreshen-blok/216979-masovoto-vaksinirane-nyamalo-da-

dovede-do-grupov-imunitet-a-do-individualna-zashtita 

 

Проф. Хайрабедян: Комбинирането на ваксини е рисково и не е добър ход 

 

Масовото ваксиниране няма да доведе до групов имунитет, а до индивидуална 

защита, посочи той 

 

Започна третата фаза от имунизационния план в България. Обсъжда се идеята втората 

доза от ваксината да бъде отлагана за сметка на по-голям брой ваксинирани с поне една 

доза. 

"Ваксинирането на малък брой хора няма голям смисъл за цялото население. Има 

индивидуален смисъл за тях. Предполагам, че това е идеята", коментира директорът на 

Института по биология и имунология на размножаването проф. Сорен Хайрабедян в 

"България сутрин". 

По думите му притесненията за ваксинирането на над 55-годишни хора са заради липсата 

на достатъчно изследвания. 

"Ваксината не е по-опасна за тях, смята се, че нивото на защита е по-ниско", посочи той. 

Проф. Хайрабедян обясни, че актуалното схващане за ваксинирането е, че то дава 

предимно защита за индивида, не се очаква ваксинираните задължително да могат да 

спрат предаването на вируса на други хора. 

"Това е така, защото има няколко нови варианта с мутации, които след ваксиниране 

показват, че тези мутации са довели до възможност новите варианти на вируса да 

избягват антитяловия отговор", посочи той. 

Масовото ваксиниране няма да доведе до групов имунитет, а до индивидуална защита, 

подчерта професорът пред Bulgaria ON AIR. 

Междувременно в Европа идеята за комбиниране на ваксини от различен тип става все 

по-застъпена. 

"Мисля, че това е малко рисково. Може да се получат непредвидими реакции при някои 

хора. Не е добър ход. Би трябвало да се разчита по-скоро на адаптация към вируса", смята 

проф. Хайрабедян. 

Той допълни, че прекарването на вируса за 5-7 дни може да не бъде раздялата ни с Ковид-

19. 

"Последствията върху имунната система могат да бъдат от 3 до 6 месеца. Рехабилитация 

след тежко прекаран коронавирус е задължителна", категоричен бе експертът. 

 

 

 

 

 

www.news.bg, 08.02.2021 г. 

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/36-sutreshen-blok/216979-masovoto-vaksinirane-nyamalo-da-dovede-do-grupov-imunitet-a-do-individualna-zashtita
https://www.bgonair.bg/a/36-sutreshen-blok/216979-masovoto-vaksinirane-nyamalo-da-dovede-do-grupov-imunitet-a-do-individualna-zashtita
http://www.news.bg/
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https://news.bg/health/loshoto-vreme-v-germaniya-sprya-dostavka-na-vaksini-za-

balgariya.html 

 

Лошото време в Германия спря доставка на ваксини за България 

 

Поради лоши метеорологични условия пратката от 17 550 дози от ваксината на 

Pfizer/BioNTech срещу COVID-19, която днес трябваше да пристигне у нас, беше 

отложена. 

Това съобщават от Министерство на здравеопазването. 

Заради лошото време в Германия към момента не е ясно и кога ще може да излети 

самолетът. 

Според първоначалното съобщение на МЗ дозите ваксини, които пристигаха днес по 

план, трябваше да бъдат разпределени в страната. 

 

 
09.02.2021 г., с. 4 

 

ЕК сключва до седмици договор за седма ваксина 

 

До няколко седмици се очаква Европейската комисия да сключи договор за доставката 

на седма ваксина и първата антигенна в портфолиото на ЕС -тази на „Нованакс“. Това 

обяви шефът на Изпълнителната агенция по лекарствата Богдан Кирилов. Той подчерта, 

че значително се увеличава доставката на ваксини като само през първата седмица на 

март очакваме над 160 000 дози. По отношение на руската ваксина „Спутник“ 

директорът на ИАЛ заяви, че Европейската агенция по лекарства все още извършва 

научни консултации, тъй като няма достатъчно данни за нея. 

Директорът на Националния център по заразни и паразитни болести и член на НОЩ 

проф. Тодор Кантарджиев пък информира на заседанието, че в момента у нас няма 

доказани случаи на грип А и на грип Б, тъй като противоепидемичните мерки дават 

резултат и основно се разпространява C0VID-19. Засега в България няма доказани случаи 

и на новите варианти на коронавируса - латиноамериканския и южноафриканския. 

Предупреди, че вече в съседна Гърция имало от латиноамериканския щам и затова 

призова за спазване на мерките. 

От сдружението наличните лекари пък докладваха, че отдавна са започнали изготвянето 

на списъците за желаещите ваксина. 

 

www.mediapool.bg, 08.02.2021г. 

https://www.mediapool.bg/borisov-vizhda-izhod-ot-krizata-prez-april-mai-yuni-

news317916.html  

 

Борисов вижда изход от кризата през... април, май, юни 

 

Епидемията е в плавен подем, но нищо повече няма да се затваря засега. Нови 50 

млн. лева са преведени за затворените сектори 

 

Със засилването на процеса на ваксинация и с увеличението на броя на оздравелите 

българи, това е един от начините през април, май, юни държавата вече да излезе от тази 

криза.Това коментира премиерът Бойко Борисов на работно съвещание с министри от 

кабинета и щаба срещу коронавируса в понеделник. 

https://news.bg/health/loshoto-vreme-v-germaniya-sprya-dostavka-na-vaksini-za-balgariya.html
https://news.bg/health/loshoto-vreme-v-germaniya-sprya-dostavka-na-vaksini-za-balgariya.html
http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/borisov-vizhda-izhod-ot-krizata-prez-april-mai-yuni-news317916.html
https://www.mediapool.bg/borisov-vizhda-izhod-ot-krizata-prez-april-mai-yuni-news317916.html
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Експертите докладваха на премиера, че България се намира в начална фаза на плавен 

подем на заболеваемостта, но в същото време се ускорява процесът на ваксинация.  

"В България прилагаме възможно най-правилните и либерални мерки, колкото и някои 

да ги оспорват. Нашите лекари и медицински работници много бързо изпълняват 

протоколите на лечение, затова броят на излекуваните вече почти застигна броя на 

заразените“, коментира Борисов. Към 8 февруари общо потвърдените случаи на 

коронавирус в страната са 223 734, а излекуваните -193 25. Активните в момента случаи 

са 21 152.  

Премиерът отново похвали правителството, че противоепидемичните са били 

приложени много точно и са били ограничени бизнесите, където има струпване на много 

хора, което е позволило свободното движение на хората. "Така че продължаваме в същия 

дух, към момента нищо повече не трябва да се затваря, напротив. В малките населени 

места, където в цялото училище една смяна е от 70-80 души, нека децата отиват да се 

учат присъствено. Бъдете гъвкави“, заръча Борисов наздравния министър Костадин 

Ангелов. Премиерът настоя решенията за присъственото обучение в различните общини 

да се взимат локално, а и учителите настояват за такъв подход. 

Борисов коментира, че тъй като доставките на ваксините вече са регулярни, може да 

започне по-масово ваксиниране, както и да бъдат напълно покрити служители като 

полицаи, военни, учители, работещи в театри, и др. Преди ден страна ни получи първата 

доставка от 28 800 дози от ваксината на Оксфордския университет и AstraZeneca, като 

до края на месеца от нея се очакват общо 260 000 дози. Същевременно обаче в 

понеделник заради лошото време в Германия бе отложена доставката на 17550 дози от 

ваксината на Pfizer.  

Председателят на щаба проф. Венцислав Мутафчийски докладва, че за последната 

седмица увеличението на болните с новия вирус в лечебните заведения е с 10%, а 

повишението на заболеваемостта на 14-дневна база е с около 40 на сто. Най-ниската 

стойност на новите случаи бе 80 на 100 000, а в момента е 128 на 100 000.  

Главният здравен държавен инспектор доц. Ангел Кунчев отбеляза, че целта е с 

прилаганите противоепидемични мерки наблюдаваният ръст на заболеваемостта да не е 

прекалено бърз и сериозен. "Най-голямата грешка в тази ситуация ще бъде да се подадем 

на емоция и да вземем неправилни решения. Имаме сили да се справим, разширява се 

фронтът на ваксинацията. Колкото повече ваксинирани има, толкова повече намаляваме 

полето на действие на вируса, така че рано или късно нещата ще тръгнат оптимистично“, 

заяви. Кунчев.  

Здравният министър Костадин Ангелов съобщи, че от днес започва усилена ваксинация 

на всички, които попадат във втората и третата фаза на имунизацията. "В системата на 

образованието очакваме отговор за желанието на родителите за тестването на учениците. 

Основната ни цел е да осигурим безопасна среда на присъствен учебен процес в 

училищата“, добави той. Ангелов опроверга разпространена невярна информация, че 

спира изплащането по 1000 лева на работещите на първа линия медици в системата на 

здравеопазването и извън нея. Здравният министър увери, че средствата са осигурени.  

Директорът на Националния център по заразни и паразитни болести проф. Тодор 

Кантарджиев информира, че в момента у нас няма доказани случаи на грип А и на грип 

Б, тъй като противоепидемичните мерки дават резултат и основно се разпространява 

Covid-19. Засега в България няма доказани случаи и на новите варианти на коронавируса 

– латиноамериканския и южноафриканския.  

Нови 50 млн. лв. за затворените сектори 

Министърът на икономиката Лъчезар Борисов докладва на Борисов, че продължава 

ускорената работа на правителството по изпълнението на антикризисните мерки в 

подкрепа на бизнеса, и че се обсъжда включването на нови мерки. Министърът заяви, че 
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след разрешение на Министерството на финансите допълнителни 50 милиона лева са 

преведени към Националната агенция за приходите миналата седмица, за да продължи 

работата и разплащането към административно затворените сектори. "Заедно с бизнеса 

се договорихме, че мярката ще продължи и през февруари и в петък е изпратено първото 

запитване към ЕК по повод нотификацията и продължаването на мярката през 

февруари“, икономическият министър. Той информира, че е обсъдил с национално 

представените работодателски организации как ще бъдат разходвани още 211 милиона 

лева по Механизма на Европейския съюз REACT-EU.  

"Те ще бъдат разходвани отново за оборотен капитал и ликвидна подкрепа на бизнеса, 

като първата мярка ще стартира до 10 дни след решение на Мониторинговия комитет и 

решение на Министерския съвет, по която мярка имаме получена нотификация от ЕК 

още декември“, съобщи Борисов. Той докладва, че средствата, достигнали до бизнеса 

чрез мерките на Българската банка за развитие до момента, са на стойност над 300 

милиона лева.  

Досега по мярката 60/40 са изплатени 816 милиона лева, като запазените работни места 

са около 300 000. По мярката "Запази ме“ средствата, достигнали до бизнеса, са 18 

милиона лева за 42 000 места.  

Положителни са 6.8% от изследваните за Covid-19 у нас 

Същевременно 182 нови случая на коронавирус бяха регистрирани у нас през последното 

денонощие при направени 2 663 теста. Делът на положителните проби е 6.8% при средно 

около 8% за последната седмица. Най-много нови случаи са били регистрирани в София-

град - 80, следван от Благоевград - 27 и Кюстендил - 14. 

Активните случаи на коронавирус в страната в момента са 21 152. От тях в болница се 

лекуват 3 126 души, а 278 са интензивно отделение.  

От началото на епидемията у нас са доказани общо 223 734 случая на коронавирус. 

Починалите са общо 9331 души, 20 от които през последното денонощие . Расте и броят 

на излекуваните - 193 251 души, като от тях 60 са регистрирани през изминалото 

денонощие. 

За последните 24 часа са ваксинирани 22 души. Общо в страната досега са били 

поставени 57 038 дози ваксини, а ваксинираните с 2 дози са 17 392 души. 

 


